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Справедливость общественного устройства

Социальная справедливость в российском обществе

Как Вы считаете, современное российское общество в целом устроено справедливо или 
несправедливо?

или стран Западной Европы?
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Социальная справедливость в российском обществе 
Всероссийский телефонный опрос 11–13 сентября. 1000 респондентов. 
До 26 августа 2018 г. включительно – опрос «ФОМнибус» (по месту жительства). 1500 респондентов.

Справедливость общественного устройства

Актуальные темы общественного мнения  ||  Социальная справедливость в российском обществе

Как Вы считаете, современное российское общество в целом устроено 
справедливо или несправедливо?

данные в % от всех опрошенных

Какое общество, по Вашему мнению, сегодня устроено более справедливо – 
российское или стран Западной Европы?

данные в % от всех опрошенных

С 29 марта 2020 г. вместо 
опросов по месту жительства 
проводятся телефонные опросы

С 29 марта 2020 г. вместо 
опросов по месту жительства 
проводятся телефонные опросы

*	 Вопрос задавался в следующей формулировке: «Какое общество, по Вашему мнению, сегодня 
устроено более справедливо – российское или западное?»
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Как Вы считаете, современное российское общество устроено более справедливо или менее справедливо, чем было устроено советское общество в 70-е –  
80-е годы?

данные в % от всех опрошенных Распределение по возрасту

данные в % от групп

До 26 августа 2018 г. включительно – опрос «ФОМнибус» (по месту жительства). 1500 респондентов.

Как Вы считаете, современное российское общество устроено более справедливо или 
менее справедливо, чем было устроено советское общество в 70-е – 80-е годы?
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С 29 марта 2020 г. вместо 
опросов по месту жительства 
проводятся телефонные опросы

Актуальные темы общественного мнения  ||  Социальная справедливость в российском обществе
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До 26 августа 2018 г. включительно – опрос «ФОМнибус» (по месту жительства). 1500 респондентов.

Как Вы считаете, в последние три-четыре года российское общество стало более справедливым, менее справедливым, или в этом отношении ничего 
не изменилось?

данные в % от всех опрошенных

Считают, что современное российское 
общество в целом устроено…

данные в % от групп

справедливо 
(24% респондентов)

несправедливо
(61% респондентов)

население 
в целом
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данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

Выросла социальная помощь,  
в том числе при эпидемии коронавируса 6

«Больше внимания обращают на людей»; «стало больше социальных 
выплат»; «увеличение социальных мер»; «больше оказывается внимания 
здравоохранению, образованию, поддержке семей»; «стало больше внима-
ния бедным людям. Помогали во время эпидемии, по стихийным бедстви-
ям помощь»; «многодетным семьям – материнский капитал, компенсации 
получают. Раньше этого не было»; «жилье сиротам»; «как государство по-
могает инвалидам»; «многодетным помогают, питание бесплатное в школе 
до 5 класса»; «из-за коронавируса стали выплачивать детям». 

Хорошо работают властные структуры 3

«Благодаря работе президента Путина»; «работа властей и президента»; 
«кадровая политика правительства»; «улучшение законов»; «улучшилась 
работа руководства города»; «хоть начали что-то делать, суетиться». 

Улучшился социальный климат 2

«Более сознательный народ стал»; «больше патриотизма стало»; «в общ-
ности народа»; «народ стал более-менее относиться друг к другу»; «в от-
ветственности, взаимопомощи, понимании». 

Повысился уровень жизни людей 1

«Люди могут многое себе позволить»; «люди неплохо живут, всё покупают 
и ездят в санатории»; «пенсии платят и зарплаты»; «пенсию прибавляют»; 
«повысили МРОТ»; «сужу по себе: удовлетворенность от жизни». 

Строже соблюдаются законы,  
усилилась борьба с коррупцией 1

«Работают законы»; «закон больше действует»; «в том, что правосудие 
стало менее выборочным»; «правовые службы стали работать»; «больше 
порядка, коррупцию прижимают»; «борьба с коррупцией». 

Почему Вы считаете, что в последние годы российское общество стало более справедливым /  
менее справедливым, в чём это проявляется? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

Уменьшилась забота о людях 5
«В отношении власти к народу»; «по отношению к своему народу несправедливость»; «отношением 
к людям: к людям плохо относятся»; «к рабочему отношение стало хуже»; «не считаются с пенсионе-
рами»; «медуслуги: до скорой не дозвониться, лекарства бесплатные не предлагаются, пенсионерам 
нет льгот»; «после оптимизации нет специалистов в поликлинике, или платно обращаться к врачам». 

Снизился уровень жизни людей 4
«Уровень жизни основного населения уходит за черту бедности»; «малоимущих становится больше, 
и они беднеют»; «за чертой бедности люди живут некоторые»; «нищета»; «зарплаты не повыша-
ются»; «на предприятиях зарплата не поднимается, а урезается»; «государственная работа – врачи 
и учителя – малооплачиваемая»; «у меня пенсия копеечная: проработала на шахте – больше 40 лет 
стажа и получаю 9 тысяч». 

Ухудшился социальный климат 4
«Общество деградирует»; «общество страдает из-за распада человеческих отношений»; «в отноше-
нии к людям самих людей»; «люди меняются, поколение другое, отношение другое: нету сплочен-
ности, как раньше»; «люди жестокие – нет человечности, нет понимания»; «люди становятся каждый 
сам за себя»; «более злыми стали». 

Возросло расслоение общества 4
«Расслоение обеспечения населения, классовое неравенство»; «жуткое расслоение»; «большая 
разница между бедными и богатыми»; «в разделении людей на миллиардеров и бедных»; «богатые 
разбогатели, бедные обеднели». 

Растут цены, налоги 3
«То, что цены гораздо дороже, чем за границей»; «налоги – повышение, цены на бензин»; «слишком 
много платим налогов»; «лекарства дорожают, цены на НДС подняли, и всё возросло». 

Не хватает законности и порядка 3
«Беззаконие»; «законы не соблюдаются, справедливости нет»; «кто богат, тот и всем правит»; «люди 
у власти могут нарушать закон без последствий»; «подкупность судебной системы – невозможно вы-
играть суды»; «в откровенном лицемерии судов. У нас нечестные суды»; «всё решают деньги, и связи, 
и статус»; «невинные люди попадают в тюрьмы: несправедливые дела против них»; «сажают людей 
в тюрьму ни за что». 

более справедливым
(Задавался тем, кто считает, что в последние три-четыре года российское 
общество стало более справедливым, – отвечали 15% респондентов.)

менее справедливым
(Задавался тем, кто считает, что в последние три-четыре года российское  

общество стало менее справедливым, – отвечали 25% респондентов.)

Актуальные темы общественного мнения  ||  Социальная справедливость в российском обществе
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данные в % от всех опрошенных, 
приведены наиболее показательные высказывания

Плохо работают властные структуры 2

«В политике, которую проводят наши власти»; «все зависит от власти»; «наше правительство под-
держивают олигархические слои»; «зависит от местных властей»; «все обещания нашего президента 
Путина не выполняются». 

В стране большая безработица 2

«Не стало работы»; «вообще стало невозможно устроиться на работу»; «не работает молодежь»; 
«устроиться на нормальную работу молодёжь с высшим образованием не может». 

Растет коррупция 1

«В коррупции проявляется»; «воруют»; «воровство бюджета, миллиардами в квартирах складывают 
чиновники, сотрудники прокуратуры». 

Повышен пенсионный возраст 1

«Пенсионная реформа»; «пенсионерам – увеличение возраста»; «пожилым людям продлили жизнь 
рабочую». 

Стало меньше свободы 1

«Усиление цензуры, уменьшение свободы»; «ущемляют многие права и свободы людей, ущемляют 
меньшинства»; «никто не решается выйти на демонстрации»; «люди молчат о проблемах – боятся». 

Нарушения на выборах, несменяемость власти 1

«Несменяемость власти»; «из-за застоялости власти»; «нечестные выборы»; «нелегитимные выборы: 
ощущение, что мой голос ничего не значит»; «ЦИК: фальсификации идут, есть доказательства и 
видео, воруют наши голоса, а Панфилова закрывает на всё глаза». 

Принятие изменений в Конституции, обнуление президентского срока 1

«Поправки в Конституцию»; «изменилась Конституция – ее принимали нечестным путем»; «выборы 
новые президента»; «в Конституции было написано о том, что Путин не может переизбраться, а полу-
чается, сам переписал себе Конституцию». 

Другое 1

«Хорошо живут паразиты, которые работают в серую и ничего не платят»; «отношение работода-
телей к работникам»; «неправильно распределяется бюджет по разным регионам. Москва жирует, 
кто-то обогащается, а другие регионы беднеют». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 3

Стало больше открытости, свободы 1

«Возможности решения вопросов в открытую»; «люди стали высказывать 
свое мнение открыто»; «все могут обсуждать вопросы в интернете, могут 
выдвигать свои требования»; «можно обратиться в средства массовой 
информации». 

Другое 1

«Бюджеты региональные стали расти, экономический рост»; «благоустрой-
ство территорий. Не хватает поднять предприятия»; «улучшается обстанов-
ка, больше внимания селу»; «в пандемии как всё чётко было организова-
но»; «справедливость осуждения Михаила Ефремова, актера». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 3

данные в % от всех опрошенных, 
 приведены наиболее показательные высказывания

Актуальные темы общественного мнения  ||  Социальная справедливость в российском обществе
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Одни считают, что то, насколько справедливо российское общество, в большей мере зависит от властей. Другие считают, что то, насколько справедливо российское 
общество, в большей мере зависит от граждан. Какая точка зрения ближе лично Вам – первая или вторая?

данные в % от всех опрошенных Распределение по возрасту

данные в % от групп

26 августа 2018 г. – опрос «ФОМнибус» (по месту жительства). 1500 респондентов.

Одни считают, что то, насколько справедливо российское общество, в большей мере 
зависит от властей. Др раведливо российское общество, 
в большей мере зависит от граждан. Какая точка зрения ближе лично Вам – первая или 

вторая?
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Что, на Ваш взгляд, следует делать гражданам, чтобы российское общество стало более справедливым? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных, приведены наиболее показательные высказывания

Быть активнее, инициативнее «Активно принимать участие в общественной, политической жизни»; «проявлять бо́льшую гражданскую активность, но не имеются в виду 
уличные протесты»; «развивать инициативу снизу, участвовать в жизни страны, брать на себя гражданскую ответственность»; «больше 
инициативы проявлять»; «не сидеть сложа руки, что-то менять в жизни»; «не проходить мимо отрицательных поступков, не быть равно-
душными».

14

Начать с себя, быть добрее друг к другу, 
проявлять уважение, терпимость

«Людьми быть»; «должны сами захотеть и жить по-человечески»; «поменять себя внутри»; «быть добрее друг к другу»; «стать более 
гуманными, доброжелательными»; «ценить друг друга и уважать»; «более быть терпеливыми»; «должны быть лояльнее друг к другу»; 
«добрее надо, злые все».

11

Самим быть более справедливыми, 
честными, соблюдать законы

«Соблюдать правила, не пытаясь обходить законы»; «исполнять законы, не нарушать эти законы. Поступать по совести своих поступков»; 
«быть принципиальными и соблюдать порядок»; «должны быть законопослушными»; «чтоб каждый на своем месте был честным»; «са-
мим быть честными»; «самим быть справедливее».

8

Ничего нельзя сделать «Ничего не можем сделать. Против нас стоит Путин и все остальные»; «ничего они не смогут сделать, Росгвардия не даст им этого сде-
лать»; «бесправные были и будем»; «общество не может влиять на государство»; «от маленьких сошек ничего не зависит»; «мы подне-
вольные, мы ничего сделать не сможем»; «народ – букашка в этой стране, народ ничего не изменит».

7

Участвовать в выборах,  
голосовать за достойных людей

«Выбрать ту власть, которую они считают необходимой»; «избирать более достойных людей из власти»; «ходить на выборы»; «для начала 
голосовать правильно»; «голосовать ходить, других легальных механизмов нет». 

6

Хорошо работать «Каждый человек на своем месте должен грамотно и профессионально выполнять свою работу»; «работай, выдавай всё, что можешь, 
и поймешь, что истина рождается в труде»; «усерднее работать, наверное»; «работать с отдачей»; «работать, работать, чтоб были деньги 
у государства и людей. А не бегать по улицам и создавать беспорядки».

5

Нужно повысить уровень жизни людей «Уровень жизни поднять, создать условия для людей»; «доходы поднимать, поднимать зарплаты»; «должны быть сыты и уверены в за-
втрашнем дне»; «пенсию прибавить и зарплаты повысить»; «больше внимания обращать на бедность, очень много сейчас живут бедно, 
нет работы».

5

Бороться с несправедливостью, 
добиваться справедливости

«Бороться за справедливость»; «добиваться справедливости»; «требовать справедливости. Никто не хочет нас слышать»; «добиваться 
и искать правду везде и справедливость, но в рамках закона». 

4

Отстаивать свои права, участвовать 
в митингах, акциях протеста

«Выходить на митинги»; «проявить гражданское неповиновение»; «выражать свое мнение через протесты»; «выходить на митинги»; 
«граждане должны ходить на митинги, хоть это и бесполезно»; «больше надо митинговать. Боимся митинговать».

4

Сменить власть «Расформировать власть»; «депутатов распустить»; «власть менять»; «поменять полностью правительство»; «надо устанавливать власть 
народа»; «выбрать другую власть»; «переизбрать правительство и президента».

4
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Это зависит от работы властей «Зависит не от граждан, а от тех, кто руководит»; «всё зависит от властей – какое отношение будет к народу»; «чтоб государство было 
взаимно с гражданами»; «должно правительство делать»; «не граждане, а власти».

4

Сплотиться, объединиться «Нужно сплотиться людям»; «солидарность и сплоченность общества»; «стать более дружными, объединиться всем»; «больше консолиди-
роваться»; «нужно быть единым целым всем»; «быть более сплоченными. Сейчас каждый сам за себя».

3

Нужна революция «Свергнуть власть, совершить революцию»; «революция может помочь»; «пока бунты не начнутся в нашей стране и не начнем гнать 
правительство»; «опять революцию»; «подняться с вилами на Москву»; «свергнуть президента».

2

Больше думать, развиваться, учиться «Повышать культурный уровень, образование, больше социализироваться»; «умнеть, больше образования»; «саморазвиваться, учиться»; 
«быть культурными и образованными людьми»; «не смотреть телевизор, больше книжки читать, заниматься самообразованием, расти как 
духовно, так и физически»; «читать книги».

2

Бороться с воровством, коррупцией, 
самим не участвовать в коррупции

«Порядка в стране надо больше, искоренение коррупции»; «без всяких коррупций»; «посадить воров с конфискацией»; «перестать давать 
взятки»; «не платить взятки, не поощрять коррупцию».

2

Лучше воспитывать детей, молодежь «Воспитание, понятия закладываются с молоком матери, внушение уважения с детских лет»;  «надо начинать со школы, чтобы поколение 
было приучено»; «учить со школы, и дома тоже, с семьи начинать»; «все идет со школы, больше внимания уделить молодежи, школе»; 
«умственное развитие молодежи, нам нужно работать с молодежью».

2

Быть более добросовестными, 
ответственными

«Отвечать за свои поступки»; «сознательность, ответственность, независимо от социального статуса»; «сознательнее быть, ответственнее»; 
«быть более дисциплинированными и ответственными за свои действия и поступки».

2

Поддерживать власть «Нужно поддерживать президента и правительство»; «помогать, а не осуждать правительство»; «ценить то, что делает правительство»; 
«чтобы поддерживать руководителей»; «доверие своей власти»; «прислушиваться к мнению властей».

1

Вернуть социалистический строй, 
госсобственность

«Вернуть Советский Союз»; «олигархов убрать и оставить все заводы на государство, сделать всё бюджетное»; «надо национализиро-
вать всё то, что украли и за рубль когда-то купили»; «миллиардеров убрать, вернуть в Россию газ, нефть»; «вернуть коммунистические 
законы».

1

Быть патриотом «Нужно любить Родину»; «патриотом должен быть»; «быть патриотичнее»; «люди должны получше относиться к России». 1

Другое «Ввести прогрессивную шкалу налогообложения»; «сегодня все зависящее делают, платят налоги»; «придерживаться института семьи, 
традиционного отношения друг к другу»; «сидеть, молиться»; «не бастовать»; «потерпеть, может, что-то будет лучше, хотя я в этом сомне-
ваюсь»; «родить Владимира Ильича и Сталина»; «перенять положительный опыт у развитых стран»; «уехать отсюда».

2

Затрудняюсь ответить, нет ответа 25

данные в % от всех опрошенных, приведены наиболее показательные высказывания
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На Ваш взгляд, справедливо или несправедливо, что…

данные в % от всех опрошенных

Обыденные представления о социальной справедливости

Обыденные представления о социальной справедливости

…одни люди могут приобретать предметы роскоши, а другие не могут?

…богатые и бедные платят в качестве налога
 одинаковый процент от своих доходов – 13%?

…качество медицинских услуг, доступных гражданам,
 зависит от уровня их доходов?
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…многодетные семьи получают пособия из государственного бюджета,
 то есть за счёт налогоплательщиков?

…безработные получают пособия из государственного бюджета,
 то есть за счёт налогоплательщиков?
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Справедливо или несправедливо что безработные получают пособия 
из государственного бюджета, то есть за счёт налогоплательщиков?

Справедливо или несправедливо что многодетные семьи получают пособия 
из государственного бюджета, то есть за счёт налогоплательщиков?

Динамика

данные в % от всех опрошенныхданные в % от всех опрошенных

До 26 августа 2018 г. включительно – опрос «ФОМнибус» (по месту жительства). 1500 респондентов.

Динамика
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До 26 августа 2018 г. включительно – опрос «ФОМнибус» (по месту жительства). 1500 респондентов.

Справедливо или несправедливо что одни 
люди могут приобретать предметы роскоши, 
а другие не могут?

Справедливо или несправедливо что качество 
медицинских услуг, доступных гражданам, 
зависит от уровня их доходов?

Справедливо или несправедливо что богатые 
и бедные платят в качестве налога одинаковый 
процент от своих доходов – 13%?

данные в % от всех опрошенных данные в % от всех опрошенныхданные в % от всех опрошенных
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Какие группы людей, на Ваш взгляд, чаще всего сталкиваются с несправедливостью в российском обществе? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных, приведены наиболее показательные высказывания

Пенсионеры, пожилые люди «Наверное, пожилые люди, старики и старухи»; «люди пожилого возраста: они менее защищены»; «пенсионеры уязвимы»; «пожилые, 
старые»; «пожилые, пенсионеры»; «пенсионеры чаще не могут за себя постоять».

30

Малоимущие, бедные «Те, которые бедно живут на одну маленькую зарплату»; «кто победнее»; «беднота»; «самые нищие»; «неимущие»; «безденежные»; «те, 
у кого нет денег».

14

Рабочие, крестьяне «Рабочий класс в основном, кто работает на заводах и на фабриках»; «рабочий класс, которые работают день и ночь»; «рабочие на полях, 
заводах»; «рабочий класс, работники сельского хозяйства»; «крестьяне, рабочие»; «в деревне работающие».

10

Молодежь «Все молодые»; «самые незащищенные – молодежь»; «молодежи тяжело жить»; «молодежь после окончания школы»; «выпускники 
учебных заведений»; «молодые специалисты».

7

Инвалиды, больные «Инвалиды»; «инвалиды, которые зависят от выплат государственных»; «инвалиды и маленькие инвалиды»; «дети-инвалиды»; «тяжело-
больные, инвалиды»; «больные люди, инвалиды».

6

Многие, все «Все группы людей»; «практически все»; «95% жителей Российской Федерации»; «основная масса населения»; «всякие»; «много катего-
рий»; «все понемногу сталкиваются».

5

Многодетные семьи, семьи с детьми, 
матери-одиночки

«Матери-одиночки»; «те, которые имеют много детей, многодетные семьи. Недостаточно им внимания уделяется»; «люди с детьми, уча-
щимися в школе»; «матери с маленькими детьми»; «многодетные родители, одинокие матери, опекуны»; «семьи с детьми».

5

Социально незащищенные слои 
населения

«Наименее социально защищенные»; «менее защищенные, с более низким статусом»; «те, кто нуждается в социальной поддержке»; «не-
защищенные слои общества».

5

Обычные, простые люди «Обычные граждане, у которых нет рычагов воздействия»; «простые граждане, обыватели»; «обычные люди»; «простой народ»; «все, 
кроме чиновников».

5

Средний класс «Весь средний класс»; «среднее население»; «среднего достатка»; «все, кто относится к среднему классу, могут столкнуться с несправедли-
востью».

4

Работающие «Работающее население»; «работающие, те,  кто платит налоги»; «работники не защищены»; «работающие люди, которые трудятся». 3

Дети «Школьники, дети»; «дети». 3

Бизнесмены, предприниматели «Предприниматели»; «бизнесмены, малый бизнес»; «те, кто занимается бизнесом»; «бизнес». 2
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Бюджетники, служащие «Госслужащие менее защищены»; «служащие»; «работающие на госработах»; «бюджетники»; «люди, которые работают в бюджетной 
сфере».

2

Безработные «Безработные люди»; «у которых нет работы»; «все, кто ищет сейчас работу»; «когда встаешь на биржу труда»; «безработные, им очень 
маленькие пособия».

2

Учителя, врачи «Учителя»; «учителя, медперсонал»; «врачи и учителя»; «медицинские работники». 2

Те, кто отстаивает свои права, 
добивается правды

«Политические активисты»; «люди, которые высказывают свое мнение, которые хотят что-то поменять»; «те, кто оппозиция реальная»; 
«которые пытаются протестовать»; «неравнодушные, которые не могут молчать».

2

Неграмотные, необразованные «С низким образованием»; «люди, не имеющие образования»; «необразованные, без высшего образования»; «те, кто неграмотные»; 
«малограмотные – их легче обмануть».

2

Нарушители закона, осужденные, 
асоциальные элементы

«Те, которые сами являются незаконопослушными»; «кто нарушает закон»; «люди, которые стараются обойти закон»; «маргинальные 
группы»; «асоциальные люди»; «алкаши, бомжи»; «люди, которые покинули тюрьму один раз».

2

Люди предпенсионного возраста «Предпенсионного возраста»; «предпенсионный возраст больше пострадал»; «кому уже за 45-50 лет». 1

Лентяи, те, кто не хочет работать «Лодыри, те, кто не хочет работать»; «не желающие работать»; «кто ничего не делает»; «которые работать не хотят, а жить красиво 
хотят».

1

Дети-сироты «Опекаемые, дети-сироты»; «сироты, детдомовцы»; «дети, у которых родителей нет»; «дети, которые в детских домах и выходят из дет-
ских домов»; «дети, которые остались без родителей».

1

Студенты «Студенты»; «учащиеся, студенты». 1

Жители сёл, маленьких городов «Люди в регионах»; «глубинка наша»; «люди, проживающие в Московской области и в других регионах»; «жители сельской местности»; 
«деревня».

1

Эмоциональные люди «Более эмоциональные»; «горячие головы». 1

Другое «Те, которые хотят жить честно»; «добрые, доверчивые»; «обманутые дольщики»; «жадные»; богатые»; «нетрадиционной ориентации»; 
«лица кавказской национальности»; «мигранты».

2

Затрудняюсь ответить, нет ответа 19

данные в % от всех опрошенных, приведены наиболее показательные высказывания
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За последние два-три года Вы сталкивались или не сталкивались с социальной несправедливостью по отношению к себе?

данные в % от всех опрошенных

До 26 августа 2018 г. включительно – опрос «ФОМнибус» (по месту жительства). 1500 респондентов.

За последние два-три года Вы сталкивались или не сталкивались с социальной 
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Опишите, пожалуйста, самый яркий случай за этот период (последние два-три года), когда Вы столкнулись с социальной несправедливостью. (Открытый вопрос. За-
давался тем, кто сталкивался с социальной несправедливостью по отношению к себе, – отвечали 46% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных, приведены наиболее показательные высказывания

Низкие зарплаты, пенсии «Зарплата копеечная у меня, квалифицированного специалиста»; «за 7 лет мне ни разу не поднимали зарплату»; «в плане зарплаты: 
повышение не ощущаем по отношению к себе»; «каждый месяц, когда получаю пенсию»; «когда вышел на пенсию. Пенсия всего 12 500. 
Не индексируют»; «с пенсией не согласна. Маленькая».

8

В сфере медицины «Ужасное медобслуживание, бесконечные очереди, не попасть к специалистам»; «в медицине отношение персонала для меня дико»; 
«медицина: в больницах всё платно, никто не смотрит на полис, хамское отношение врачей к пациентам»; «операция полагалась, при-
ходилось добиваться путями не по закону, которые положены»; «была онкология, всё пришлось делать платно»; «один врач на 70 тысяч 
человек. Ушел в отпуск, и все ждут».

7

В сфере социальной поддержки 
нуждающихся

«В соцзащиту не попасть, за два месяца запись»; «социальная поддержка со стороны муниципалитета в помощь инвалидам и пенсионе-
рам»; «одна с двумя детьми, а пособий на детей не выплачивают»; «семь месяцев сбор справок на ребенка»; «полтора года назад снято 
бесплатное питание у многодетных в школе»; «товарищ Гапликов отменил льготу у ветеранов боевых действий».

5

Сокращения, безработица «Сейчас сложно найти работу»; «осталась без работы»; «по специальности невозможно в городе найти работу»; «устройство на работу по 
признаку пола или возраста»; «при устройстве на работу: то возраст не подходит, то еще что-то»; «сокращение на работе»; «меня уволили 
с госучреждения беременной, пришлось судиться»; «мою дочку несправедливо выгнали с работы из музыкальной школы».

3

В сфере ЖКХ «За коммунальные услуги большие цены»; «ЖКХ, несправедливая плата за услуги»; «несправедливый расчет за электричество»; «капре-
монт домов – не устраивает»; «это когда управляющая компания подделывает подписи»; «ситуация с жилищной компанией: у меня была 
протечка крыши – никто ничего не делал»; «в ЖКХ ходим, жалуемся».

3

Обман со стороны работодателя «Перевод в другую структуру. Обещали одно, а на деле получилось не так, обманули»; «предлагали продолжать работать без оформле-
ния»; «давали неполную заработную плату»; «невыплата зарплаты, частная фирма обманула»; «это касалось работы в плане того, что 
черная бухгалтерия, невыплата зарплаты. Люди не защищены абсолютно»; «работодатель не выполняет свои социальные обязательства 
в полном объеме, и как результат –  ущемляются права работников».

3

В сфере работы госучреждений, 
бюрократия

«Сфера органов власти»; «государство нас не может защитить»; «много вещей вне закона при обращении в госорганы»; «бюрократизм 
есть и будет, не вырубишь его из общества»; «унижение со стороны властей»; «пинают человека из кабинета в кабинет»; «идешь обра-
щаться с проблемой – тебя отталкивают и не решают»; «коррупция, взятки, везде сталкиваюсь. Наглость чиновников».

2

В правоохранительной сфере «Вопиющие бездействие полиции»; «общение с работниками ГИБДД»; «с полицией договорится невозможно, сейчас беспределят больше, 
чем раньше»; «полиция несправедливая»; «вымогала взятки полиция»; «полиция не разобралась в моем вопросе, и дело было закрыто»; 
«полиция не забрала человека, который напал на меня»; «обратился в полицию за помощью, чтобы не стать подозреваемым. С трудом 
ушел оттуда».

2

Актуальные темы общественного мнения  ||  Социальная справедливость в российском обществе



ДОМИНАНТЫ  ||  неделя №37 || 17.09.2020© ФОМ

27

В суде «Столкнулся с несправедливостью в суде»; «судебная система не работает, действует в интересах власти»; «суды не признают законы 
и судят по своему усмотрению, нарушая закон»; «судебная система несправедливая, противоречат законы друг другу, в судах ничего не до-
бьешься»; «неправильное судебное решение: дважды умер муж».

2

Повышение пенсионного возраста «Когда сказали, что увеличивается пенсионный возраст»; «повышение пенсионного возраста, до которого можно не дожить»; «пенсионная 
реформа»; «мне надо было идти на пенсию, а мне добавили».

2

В ситуации пандемии «Несправедливо относились в период коронавируса»; «по выплатам во время пандемии»; «я лишился работы из-за коронавируса 
и не получил никаких выплат»; «заставили самоизолироваться»; «болели коронавирусом – не было должной поддержки. Не взяли мазки 
у контактных, не было материальной поддержки».

2

Налоги «По налогам: за всё приписывают»; «то, что государство у нас только деньги собирает, придумывает новые налоги»; «на меня машина 
не зарегистрирована, но требуют заплатить налог за нее»; «я был предпринимателем. Получил травму. Лежал в больнице, а за всё пла-
тить налоги. Разве это справедливо?».

1

В сфере образования «Бесплатного нет образования»; «онлайн-обучение ужасное, каждый год меняются учителя»; «предвзятый прием на бюджетное обуче-
ние»; «хотел я поступить в колледж. Диплом об образовании был с хорошим средним баллом, а меня не взяли из-за того, что там все 
места, которые бюджетные, они все куплены».

1

В банковской сфере «Банки, кредиты – невозможно платить»; «взять ипотеку пытался – выставили огромные расценки»; «взяла кредит на квартиру. Сломала 
ногу и кредит не выплатила»; «со стороны банков – отказали в реструктуризации кредитов, то, что не могла платить».

1

Трудности с получением жилья «Программа по сносу ветхого и аварийного жилья»; «реновация. Нас выселили из хороших домов в самый паршивый, принудили к пере-
езду»; «по жилью. Я являюсь нуждающимся на улучшение жилищных условий»; «отказ в постановке на очередь на жилье из-за того, что 
я не дала взятку администрации»; «очередь на квартиру как инвалид имею. Стою жду, жду, жду».

1

Рост цен «Каждый день захожу в магазин и удивляюсь несправедливостью»; «продукты, все цены поднимаются»; «цены на бензин»; «в этом меся-
це всё дорожает, в магазинах всё дорожает».

1

Во всем «Слишком много ярких»; «много ситуаций»; «тяжело один момент выбрать»; «всё стабильно несправедливо»; «общая несправедливость». 1

Другое «Выборы несправедливые были»; «ограничение моих прав, когда я не могу выходить на митинги»; «на дорогих автомобилях люди ведут 
себя на дороге нагло»; «воюем за животных»; «пытаюсь сделать добро как врач, а получаешь другое отношение людей»; «земли Ингуше-
тии отдали в пользу Чеченской республики, не вернули земли от Северной Осетии, хотя приняли закон».

2

Затрудняюсь ответить, нет ответа 9

данные в % от всех опрошенных, приведены наиболее показательные высказывания
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Вы считаете свою заработную плату справедливой, то есть соответствующей 
объёму и сложности работы, или несправедливой, не соответствующей объ-
ёму и сложности работы? (Вопрос задавался только работающим – отвечали 
55% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

А заработную плату своего непосредственного руководителя Вы считаете 
справедливой, то есть соответствующей объёму и сложности его работы, 
или несправедливой, не соответствующей объёму и сложности работы? 
(Вопрос задавался только работающим по найму – отвечали 
45% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

До 26 августа 2018 г. включительно – опрос «ФОМнибус» (по месту жительства). 1500 респондентов.

Справедливость оплаты труда

Справедливость оплаты труда
 Вы считаете свою заработную плату справедливой, то есть соответствующей объёму 

работы? (Вопрос задавался только работающим - отвечали 55% респондентов.)

А заработную плату своего непосредственного руководителя Вы считаете справедливой, 

по найму - отвечали 45% респондентов.)
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Справедливость оплаты труда
 Вы считаете свою заработную плату справедливой, то есть соответствующей объёму 

работы? (Вопрос задавался только работающим - отвечали 55% респондентов.)

А заработную плату своего непосредственного руководителя Вы считаете справедливой, 

по найму - отвечали 45% респондентов.)
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